
 

Referat fra 3. Delings nytårskur den 5. februar 2025. 

Normalt plejer nytårskuren at blive afholdt i starten af januar måned, men intet er 

normalt længere. Da delingens medlemmer efterhånden er blevet forældre og 

bedsteforældre er der altid et eller anden, man skal til i weekenden. Derfor blev 

det i år besluttet at afholde kuren på en hverdag – og det blev onsdag den 5. 

februar, samme dag som Dronning Mary har fødselsdag. Men der var ingen 

”balkonscene” den dag og Livgarden var ikke i ”Rød Galla”. 

  

Følgende havde tilmeldt sig: Badenholt, Aasten, Per Olkjær, Hans, Jens Peter, 

Jønne, Poul Bent, Sorø, Fynbo, Fløjborg, Nikkelsen, Carsten, Gramkow, Niels Bo, 

Normann og Stevns. 

Desværre afbud fra Svend Erik, Per Antosz, Kurt og Just. 

Vi har ikke hørt fra Kaj Hvolgård, Bruno og Egon. 

Desværre kom der nogle afbud i sidste øjeblik nemlig fra Gramkow, Normann og 

Jens Peter, alle på grund af sygdom. 

En anden ting, der afveg fra normalen var, at ”Flyverskjulet” i  ” Barock”  måtte 

opgives, da der var lukket. I stedet blev det flyttet til ”Skipperkroen” i Nyhavn. 

Det var et tilfredsstillende bytte, da ejerkredsen af denne restaurant er den 

samme som ejer ”Barock”. 

Udvalget i restauranten var ganske udmærket og kaffen var god, og priserne var 

fornuftige. 

 

Næsten alle mødte til tiden og vejret var flot og tørt efter årstiden. 

Tidligere fik vi altid ”en  lille en, til at varme halsen”, det var udeladt i år, men i 

stedet fik vi af Poul Stevns foræret en halsedisse med Flyvevåbnets logo. 

 



 

 

Skipperkroen, Nyhavn 27 

 

 

 

Halsedissen, som varmer godt udvendigt. 

 



 

 

Stemning på Skipperkroen og befalingsmanden med sin nye kasket. 

 

 

Godt humør over hele linien. 

 

 

 



 

På vej mod vort næste mål Medicinsk Museion i Bredgade nr. 62 gjorde vi holdt ud 

for Bredgade nr. 61 for at betragte en ”Snublesten”, som er lagt til minde om Eva 

Salomonsen, som boede her fra 1913. Stenen er til minde om de danske jøder som 

omkom under Besættelsen fra 1940-1945. Der er foreløbig nedlagt 135 sten i 11 

danske kommuner.Der er foreløbig lagt 112000 sten i 32 europæiske lande. Den 

første blev lagt i 1995 i Køln.  Eva Salomonsen, født Wagner, kom til verden  i 

Bogense i 1855. Forfatteren Thomas Harder, som bor Bredgade 61 har skrevet en 

bog, som hedder ”En sten for Eva”. Den kan anbefales at læse. 

Efter Bredgade 61 gik turen over på den anden side af gaden mod turens 

hovedmål, nemlig Medicinsk Museion i Bredgade 62. 

Hvorfor ”museion”: Græsk ækvivalent af ”museum” på latin. 

Medicinsk Museion har til huse i det tidligere Kgl. Kirurgiske Akademi fra 1787. 

Udstillingerne handler om kroppen og i bygningerne har generationer af 

medicinstuderende dissekeret lig og lært om kroppens anatomi. 



Fostre, skeletter, celler og DNA. Udstillingerne viser et stort udvalg af museions 

udvalg af historiske samlinger af den menneskelige krop fra slutningen af 1700-

tallet og til i dag. De ældste præparater stammer fra studiesamlinger af fostre, 

skelletter, knogler, organer og vævssnit. Samlingerne har ændret fokus i takt med 

ny forståelse af sundhed. 

Der findes en samling af mikroskoper, som er i særklasse og de ældste er fra 

omkring 1750 og derfra til i dag.  

Endvidere findes der samlinger af tekstiler og beklædning, forskellig medicin og 

apotekervæsenets historie, proteger og bandager og forskellige præparater. 

Endvidere om kroppens balance og de ”fire Vædsker”. Der er en udstilling psykiske 

lidelser: spændetrøjer, hjernekasse, tvangsstole, krampeseng, elektrochokapparat 

og forskellige medikamenter.  

Det gamle auditorium findes stadig om bruges til forskellige arrangementer. 

Vi havde på forhånd bestilt en guidet rundvisning og vi fik en ung meget vidende 

historiker til at guide os rundt. Det klarede han flot. 

  

 

Bredgade nr. 62. 

 

 



Eksempler på forskellige misdannede fostre. 

 

 

 

 

Sammenvoksede tvillinger: Martha og Marie blev født i 1848. Dengang mente man 

det var Guds straf, at de var født sådan – og de blev overladt til lægevidenskaben. 

Men de døde med få minutters mellemrum 10 dage efter fødslen. 

 

 



 

 

 

Til et museum hører også  kranier og skeletdele og det var der i rigelige mængder. 

 

Delingen fotograferet i det af Kong Christian VII oprettede 

dissekereringslokale fra 1787. 

 

 



For at blive en god kirug var det en fordel, hvis man var en god barber, da de jo var 

vant til at skære i folk bl.a. i forbindelse med åreladning. 

 

 

 

 

 

Vores dygtige og vidende guide i auditoriet. 

 

 

 

 

Efter det interessante museum begav delingen sig til Amalienborg for lige at se om 

dronningen havde tid til at se os. Det havde hun ikke, men hun har jo også både 

mand, børn og hund, der skal passes. 



 

 

 

  

 

 

 

Der var mødt lidt tilskuere op, så de fik da set et vagtskifte, men uden musik, som 

var aflyst på grund af det frygtelige massedrab i Sverige. 

 



 

Dagens næste punkt var blomsternedlæggelsen ved Lassens og Birksted statuer 

ved Frihedsmuseet. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Omkring klokken 13 begyndte sulten at melde sig og delingen søgte mod 

”Kostforplejningen” i form af Cafe Peterborg, Bredgade 76. Navnet kommer af, at 

det russiske konsulat i sin tid havde til huse i ejendommen. 

 

 

 

 

Bemærk Delingens billede står for enden af bordet. 

 Vi  havde alle en dejlig dag og drog veltilfredse hjem omkring kl. 15.30. 



INTET er Gratis. 

Vi ses igen i 2026. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


